
Gemeinde Rethwisch Das Protokoll dieser Sitzung

Sitzung der Gemeindevertretung enthält die Seiten 1 bis 5. 

vom 04.07.2006  

im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf,

Buchrader Weg 2

 

Beginn: 19.30 Uhr ________________________

Ende: 20.35 Uhr Sulimma

Unterbrechung von -- Uhr (Protokollführer)

 bis -- Uhr  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-
Gesetzl. Mitgliederzahl: 11

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt:

1. Bgm‘in Hoge LVB Sulimma vom Amt Bad Oldesloe-
Land,

• GV Schwarz zugleich Protokollführer

• GV Feddern  

• GV Hermann Poppinga  

• GV Rowlin  

• GV Ehlert  

• GV’in Meiburg Es fehlt:

• GV Eggers entschuldigt:

• GV Böttger GV Paustian

• GV Jens Poppinga  



------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 22.06.2006 auf 
Dienstag, den 04.07.2006 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich 
bekanntgegeben.
Die Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden.
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 10 - 
beschlussfähig.
 

 

 

 

 

Tagesordnung:
 

 

1. Einwohnerfragestunde – Teil 1 
2. Protokoll der Sitzung vom 10.05.2006 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Bebauungsplan Nr. 9 Wohnneubaugebiet "Am Mühlenbach";

hier: Endausbau der Straße sowie Straßenbeleuchtung
5. Sanierung und Unterhaltung der Straßen und Wege

in der Gemeinde Rethwisch
6. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter 
7. Einwohnerfragestunde - Teil 2 
8. Kostenübernahmeantrag 
9. Grundstücksangelegenheiten

 

Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung werden 
nicht eingebracht.
 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.
 

Zu den Tagesordnungspunkten 8) und 9) ist die Öffentlichkeit gemäß Geschäftsordnung 
ausgeschlossen.
 

 

 

Punkt 1., betr.: Einwohnerfragestunde - Teil 1
Es werden Fragen zum Ausbau der Straße im Neubaugebiet "Am Mühlenbach" gestellt. 



Insbesondere wird die Frage aufgeworfen, wann die Grenzsteine gesetzt werden und ob 
die Straßenleuchten die gleichen Leuchtkörper wie die übrigen erhalten. Hinsichtlich der 
Straßenbeleuchtung wird dieses von Frau Bürgermeisterin Hoge bejaht. Die Frage, wann 
mit der Herstellung des Wanderweges zu rechnen sei, wird von Frau Bürgermeisterin 
Hoge dahingehend beantwortet, dass die Gemeinde den Weg zur Zeit nicht ausbaut, weil 
keine Einigung zwischen der Kirche und den Anliegern erzielt worden ist. Wann dieses der 
Fall sein wird, konnte Frau Hoge unter Hinweis auf die unklare Verhandlungssituation nicht 
abschließend beantworten.
Abschließend wird die Bitte geäußert, vor dem Endausbau der Straße mit den Anliegern 
Rücksprache zu nehmen wegen der Standorte der Parkbuchten und der Bäume, um eine 
Abstimmung im Hinblick auf die Grundstücksgestaltung zu erzielen. Frau Bürgermeisterin 
Hoge sagt zu, in Kürze einen Ortstermin mit den Anliegern und dem Planungsbüro 
durchzuführen.
 

Punkt 2., betr.: Protokoll der Sitzung vom 10.05.2006
Das Protokoll der Sitzung vom 10.05.2006 ist allen Mitgliedern der Gemeindevertretung 
zugegangen. Es ergeben sich keine Einwendungen, so dass das Protokoll einstimmig 
genehmigt ist.
 

Punkt 3., betr.: Bericht der Bürgermeisterin 
Frau Bürgermeisterin Hoge berichtet von der Vorstellung der Kindergartenkonzeption. Es 
war eine gelungene Veranstaltung.
Sie bedankt sich bei den Ausrichtern des Amtsfeuerwehrfestes, das in diesem Jahr in 
Rethwisch stattgefunden hat. Die Ortswehr Rethwischdorf hat den 1. Platz errungen, wofür 
sie noch einmal die Glückwünsche übermittelt. Frau Bürgermeisterin Hoge berichtet, dass 
es aufgrund des großen Einsatzes trotz des regnerischen Wetters ein schönes Fest war. 
Sie berichtet weiterhin, dass ein Zuschuss zum Helferfest von privater Seite aufgebracht 
wird, so dass die Gemeinde hiervon keine Kosten zu tragen hat.
Abschließend berichtet Frau Hoge vom diesjährigen Gemeindefest, was ebenfalls sehr 
gelungen war.
 

Punkt 4., 
betr.:

Bebauungsplan Nr. 9 Wohnneubaugebiet "Am 
Mühlenbach";

hier: Endausbau der Straße sowie Straßenbeleuchtung

Frau Hoge berichtet, dass der Endausbau im Herbst vorgesehen ist. Der Endausbau wird 
durch die Firma Schoer & Bollow durchgeführt werden. Sie bekräftigt noch einmal, dass 
die Anlieger eine schriftliche Benachrichtigung wegen der Festsetzungen vor Ort erhalten 
werden. Dieses Gespräch wird in Kürze stattfinden.
 

Punkt 5., 
betr.:

Sanierung und Unterhaltung der Straßen und 
Wege in der Gemeinde Rethwisch

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt der Gemeindevertretung eine Sitzungsvorlage vor.



Die Gemeindevertretung fasst folgenden Beschluss:
Die Gemeindevertretung Rethwisch beschließt, den Auftrag für die Rissesanierung in 
Höhe von 2.436,00 € brutto an die Firma Aydogan aus Bünstorf zu erteilen. Des weiteren 
wird beschlossen, den Auftrag für die Tiefbau- und Asphaltierungsarbeiten im Bereich der 
Gemeinde Rethwisch an die Firma Bergemann-Gräper aus Lübeck in Höhe von 7.692,54 
€ brutto zu erteilen.
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimme, - Stimmenthaltung
 

 

Punkt 6., betr.: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter
Herr Schwarz geht noch einmal auf die Situation des Wanderweges im Neubaugebiet "Am 
Mühlenbach" ein. Er fragt an, warum der Weg trotz noch nicht erfolgten Endausbaues 
nicht benutzt wird. Dieses wird dahingehend beantwortet, dass es regelmäßig Ärger mit 
den Anliegern gegeben hätte.
Herr Böttger fragt nach dem Sachstand in der Angelegenheit Ortsentwässerung Klein 
Boden. Frau Hoge berichtet, dass es eine langwierige Planung sei, die sicherlich erst in 1 
½ Jahren abgeschlossen sein wird. Sie berichtet, dass eine Kamerabefahrung in den 
Entwässerungsleitungen durchgeführt worden ist. Ihre Ausführungen werden von Herrn 
Eggers um den aktuellen Sachstand ergänzt.
Herr Ehlert fragt an, ob es bereits einen geplanten Zeitpunkt für die 
Kläranlagenerweiterung bei der Ortsentwässerung Rethwischdorf gibt.
Dieses wird von Frau Bürgermeisterin Hoge verneint.
Der Protokollführer beantwortet eine Frage von Herrn Ehlert im Hinblick auf das 
angekündigte Sparpaket von 120 Mio €, das ab 2007 die Kommunen treffen soll.
 

 

Punkt 7., betr.: Einwohnerfragestunde - Teil 2
Unter Hinweis auf die Straßenreinigungssatzung beantwortet Frau Hoge eine Frage nach 
der zukünftigen Straßenreinigung und den Winterdienst im Neubaugebiet "Am 
Mühlenbach". Der Straßenkörper wird zukünftig auch von der Gemeinde geräumt werden.
 

 

 

 

Danach wird in nichtöffentlicher Sitzung weiterverhandelt und die Zuhörerinnen und 
Zuhörer verlassen den Sitzungsraum
 

 

 

Danach wird die Öffentlichkeit wieder hergestellt. Es sind keine Zuhörer mehr anwesend, 
so dass auf die Bekanntgabe der Beratungsergebnisse verzichtet wird.
 



 

Frau Bürgermeisterin Hoge schließt die Versammlung um 20.35 Uhr.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

___________________
_

___________________
_

Bürgermeisterin Protokollführer


